

## **Отзыв**

на автореферат диссертации Кармышевой Бунавши Назруллоевны на тему «Традиции воспитания в таджикском фольклоре», представленной на соискание учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 - Общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки)

В последние годы в Таджикистане активизируется интерес к научному исследованию традиционных формы воспитания, способствующих всестороннему изучению культуры и быта таджиков, пониманию их психологии, раскрытию механизмов, передающих этнокультурные традиции в воспитательном процессе, определению более продуктивных сторон таджикской традиционной педагогики. В современных условиях особую актуальность приобретает задача возрождения национальных традиций воспитания. При этом одним из эффективных путей решения данной задачи диссертант считает комплексный подход к исследованию традиций воспитания в таджикском фольклоре.

Диссертант, исследуя проблему возрождения национальных традиций воспитания, стремился выявить, теоретически обосновать и практически реализовать потенциальные возможности таджикского фольклора в деле воспитания подрастающего поколения.

В процессе исследования диссидентом обобщён теоретический и практический опыт решения актуальных проблем народного воспитания. С этой целью им изучены и всесторонне проанализированы различные направления и подходы к решению проблем народного педагогического творчества. Автором проанализированы труды выдающихся ученых прошлого и настоящего, посвященные теоретическим разработкам вопросов народной педагогики и на этой основе уточнена её структура, содержание, методы и средства воспитания.

В ходе исследования, автором определен педагогический потенциал

устного народного творчества таджиков в качестве воспитательного средства, выявлены формы его применения в образовательных учреждениях Республики Таджикистан. Кроме того, диссертантом доказана успешность включения в учебно-воспитательный процесс идей умственного и нравственного воспитания, нашедших отражение в народно-педагогическом творчестве таджикского народа, способствующих оптимизации процесса формирования этнической ценности у подрастающего поколения.

Для подтверждения теоретических положений диссертантом решены следующие исследовательские задачи:

- выявлены педагогические основы идей воспитания в таджикском фольклоре;
- исследованы традиционные идеи воспитания в таджикском фольклоре с позиций фактора умственного и нравственного воспитания учащихся;
- определена значимость традиций воспитания в таджикском фольклоре в контексте народной педагогики и системы воспитания подрастающего поколения.

В качестве новых научных результатов диссидентом определен фольклор как важнейший фактор таджикской народной педагогики в процессе умственного и нравственного воспитания. При этом определены традиционные формы воспитания таджикского фольклора как видового профицированного педагогического воздействия. Выявлен нравственно-поучительный характер таджикского фольклора, отражающие жизнь во всем её многообразии и воспитывающие способности и убеждения личности. Кроме того, диссидентом выявлен мировоззренческий характер традиционных форм воспитания в таджикском фольклоре, определяющий нравственные установки, эстетическую направленность и приобщающие к национальной культуре, традициям и языку.

В целом, результаты, полученные Кармышевой Б.Н., являются новыми научными знаниями в педагогике. Достоверность теоретических результатов работы подтверждается данными, полученными диссидентом в ходе

исследовательской работы. Основные результаты диссертации опубликованы в 14-ти печатных работах автора, в том числе в 6-ти научных статьях в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

В качестве замечания можно отметить наличие в автореферате технических погрешностей, которые в целом не снижают теоретической и практической значимости исследования.

Автореферат соответствует основному содержанию диссертации, и её автор Кармышева Бунавша Назруллоевна заслуживает присуждения учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 - Общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки).

Доктор педагогических наук, доцент,  
заведующий общеуниверситетской кафедрой  
педагогики Таджикского национального  
университета

03.04.2020 г.

Шарипов  
Фариудун Файзуллаевич

Адрес: 734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, пр. Рудаки 17.

Тел.: (+992)900-021-028 E-mail: faridun61@mail.ru

Подпись Шарипова Ф.Ф. заверяю.

Начальник УК и СР ТНУ

03.04.2020 г.

Тавкиев Э.Ш.

